

从一千元出发……

——咸安企业家黄建生的创业经

记者 王莉

敢闯:千元开启创业梦

18年前,20岁的黄建生揣着一千元钱,从咸安横沟凉亭坳走出来,南下广东。如今,他在深圳、浙江、咸宁等地有多个经营产业,仅在家乡建设的湖北建生·刘老根农庄有限公司,预计投资三亿元。

从一千元到三个亿,不是简单的财富量变,而是他创业经验的质变!

7月23日,黄建生忙里偷闲,跟记者聊起他的“创业经”。

他的第一份工作,是在一家生产磁铁的工厂当切割研磨工。当时,他在应聘这份工作时,看中的就是这份工作应聘的人少。直到自己进厂,他才知道一般人不愿意进来的原因:这个工作劳动量大,环境噪音大,灰尘多,收入又不高。整天与灰尘和噪音相伴,一个年轻帅气的小伙子每到下班时间,头发被粉尘染得花白,满脸的灰垢。

就是这样,黄建生依然认真对待,在这里一做就是一年多。直到一次偶然,他在深圳新世纪酒店,找了一份调音师

工作。

凭着能吃苦的精神,1998年,他已经积蓄了三万多元的血汗钱。看到自己的资金已经积累到了理想状态,黄建生来到被称为“小香港”的樟木头,开了一家自己的门店。

“卖西瓜,卖甘蔗,反正什么赚钱,我就卖什么。”黄建生说,有时候,他做这些事情,被人嘲笑,但他认为,凡事都无贵贱,劳动最光荣!

敢干:8天抢盖一座厂

2002年,黄建生用七年攒下的资金,在深圳龙华开办了一小五金件工厂,主要生产五金冲压件。

“当时创业很有劲头,现在想想,还真有点初生牛犊的感觉。”黄建生透露:当工厂硬件设施添置起来后,他的帐上仅有2000元,此时,购买原材料、安装水电、招工,乃至生活费,全都要花钱。

的心痛不已。

受灾第二天,外面就传言我的公司要破产,客户纷纷打电话询问能否按时交货,黄建生给了客户肯定的答复!

随即,他决定:投入一切力量和资金,在深圳龙岗另外建厂。8个昼夜,一座新厂房在龙岗建成并投产。新工厂投产的消息一传出,供货方、销售方的顾虑与疑云烟消云散了。当外商在合同规定的时间内收到

黄建生公司的优质产品时,竖着大拇指连连说“OK”。黄建生的胆识魅力再一次让同行刮目相看了。就是这一年,尽管受灾,但产值上升到4000万元。

2009年,黄建生将眼光投向浙江,在义乌成立了一家对外贸易公司——锐拓工艺品有限公司。如今,他的事业涉及到五金、塑料、工艺品、林木、花卉、餐饮、观光等众多行业,越做越大。

敢想:做不一样的农业

孩子们在水上游乐场上嬉戏;高新农业观光园的垄间铺着红地毯,游客在这里悠闲地体验采摘乐;如果是盛花季节,不远处还有浪漫的樱花,典雅的牡丹竞相开放……

如今,一期基建已经基本完成,预计到明年6月,随着葡萄园的挂果,生态农庄就可以对外营业。

黄建生对农庄特色的打造,几乎到了严苛的地步。农庄外围的围墙,必须用防腐木,而不是简单的木桩;农庄的道路必须

铺青石板,而不是廉价的水泥;瓜果的品种,必须是新型高端品种;农庄内的水榭亭台等基础建设,都是聘请设计过深圳“世界之窗·锦绣中华”的团队定身打造设计的;就连养殖,都是“土鸡吃中药,甲鱼纯野生”……

“只有高视野、宽领域规划设计,才不至于短期内落伍;只有借鉴刘老根的文化,吸收咸宁地方的文化特色,企业才有灵性、内涵和生命力。”黄建生信心满满。

创业寄语:

对于一个创业经验为零的人来说,走弯路是必经过程;
走这些弯路时,要善于自我发现,总结教训,发挥长处,弥补短处;
要不断学习,更新理念;
有毅力,能坚持,能吃苦。
——黄建生

武咸城铁

贺胜东站加紧施工

7月23日,位于咸安区贺胜桥镇的武咸高铁客运专线贺胜桥东站建设如火如荼,该站由站房和站台组成,设计高峰每小时旅客发送量343人,预计9月中旬完工。

记者 陈红菊
通讯员 施刚 车裕胜 摄



程锦鹏的循环养殖

通讯员 吕新林 高涵

鸡场里,土鸡成群抢食;鱼塘内,草鱼扎堆出游……7月28日,嘉鱼县官桥镇观音寺村8组的鸡渔循环养殖基地,呈现一派喜人景象。

“年饲养土鸡12000只,鸡粪发酵生沼气,沼气渣顺流鱼塘作鱼塘肥。”说起自己的鸡渔循环养殖基地,33岁的程锦鹏很得意:鸡场散养土鸡,去年创收18万,30多亩水面去年挣了5多万元。

眼前的循环模式,是程锦鹏一步一步做起来的。2006年,他萌发了养鸡奔小康的想法,他一方面在鸡场学习,一方面购买《科学养鸡指南》等科技书籍自学,很快掌握了养鸡养鱼技术。当年投资18多万元建成了3栋占地800多平方米的养鸡场,随即又从仙桃、孝感等地引进12000只鸡苗饲养成品土鸡,饲养6个月后就可销售,每年可饲养2批。



段永清的华丽转身

记者 黄柱 通讯员 曾凡英 马功频

7月22日,记者一行沿着新修的村级水泥路,穿过茂密的丛林,来到崇阳县沙坪镇庙铺村“崇阳县永明竹业有限公司”。在生产车间,公司总经理段永清与技术人员正对生产出的凉席丝仔细进行质检。

今年40岁的段永清是沙坪镇码头村人,到处打拼、从事制造业多年的他,手中积累了一定的资金。2012年,崇阳大力发展楠竹产业,沙坪镇干部多次电话、上门邀约他回乡创业。

“与钒打交道,我是熟门熟路,老内行。但对竹产品加工不懂生产技术,销售市场行情如何,也是门外汉。”段永清说出了自己的心里话。作为“门外汉”的

段永清还是决定回乡试一试。他有两重考虑:一是加工厂应该有前景,二是家乡确实需要有人带着致富。

为就近取材,方便运输,段永清把公司建在庙铺村的窑老坡。修建厂房、购买机械、培训技工,一切按计划顺利进行。2013年5月,投资300多万元的工厂正式投产。

“目前主要生产黄片、凉席丝,满负荷生产,每天消耗楠竹30吨,年可创产值800万元。”段永清向记者介绍。

在段永清的引领下,沙坪涌现出一批楠竹种植户。庙铺村63岁的村民陈志华今年开荒种楠竹600亩,他高兴地说,现在一根竹子能卖18元,日子有盼头了。村民张华超喜形于色:“在家门口上班,每月能赚到3000元的工资,是过去做梦都想不到的事情。”



孙大午:

人才要能“耐”



人才对于企业的发展至关重要,那么企业家该树立怎样的人才观呢?求职者又应该朝哪些方向努力呢?河北大午农牧集团有限公司创始人孙大午近日在河大演讲时指出有3点需注意:

人才要能“耐”

我认为,每一个专注专心做事的人都是人才。人才都是有能耐的人。但是什么叫做能耐?我理解就是,能耐能耐,关键在于“耐”!有能无耐做事必败,有耐无能会有所成。

人才必须忠诚

所谓“忠”就是你追求什么,以什么为中心,以什么为目标。“忠”字拆开看,上“中”下“心”,有一个中心的思想、中心的内容、中心的方向不改变,就是忠。所谓“诚”,就是诚信,人言可信,说话要算数。人才一定要忠诚。

人才必须有根

什么叫有根有底?就是“跑了和尚跑不了庙”,你有家有业,有妻子儿女,这就是你的根。有了家庭才有了孝的概念,孝就是根本。古代为什么以忠孝治天下?因为忠孝是对人最基本的要。求。“自古忠臣出孝子”,“在家敬父母,不必远烧香”。

袁岳:

你的财富是你自己

前不久,袁岳给孩子寄语,你现在就想拥有很多的钱。这不是坏事,因为只要有一些你想要的东西,那么你就有前进的动力,也有了前进的目标。

但是我还想告诉你五件事情:第一件是你想吃苹果,你还要种苹果树,要种苹果树就还得有苹果籽,还得有土地、肥料、浇水与阳光。有人赚钱是因为发明了很棒的水稻,像袁隆平;有人赚钱是因为设计了很新的模式,比如像携程的四个创业者。好了,你将来靠啥挣钱呢?是特别的眼光?是特别的见识?是因为相信勤奋总能做出点啥?还是擅长社交而找到好的人脉帮助?也就是说,你要从钱这儿向回找,看看最后你要在这件事情上开始为你的未来挣钱,开始做基础的工作:选种、培土和考虑适当的作业技能。记住:不种苹果树是没有苹果吃的。

第二件事情很多人想挣钱,但是真正成为有钱人的并不多,原因在于想挣的钱越多,那么必然承担的风险越大,能够适应与掌控的情况越复杂,换句话说,挣钱的道理其实不是显而易见的,今天很多人挣过的钱以后同样方法就挣不到了,有些大家都知道可以挣钱的地方因为人太多也挣不到太多的钱,因此真正的挣得到钱的地方是隐秘的,也是不同常规的,甚至是与常情不一样的。所以很多会挣钱的人在孩子时代,往往是调皮的、有自己主见的、对很多事物好奇的、经常去探索自己感兴趣的東西的,因为只有这些才让你去对于一些自己不确定的事物经常探索与熟悉,培养自己面对不确定性也就是风险的胆魄与从容性,只做一个乖乖的孩子与你的财富梦想可能是背道而驰的。

第三件事情获得与管理巨大的财富,需要你是个具有强大决策能力与管理能力者,也就是说你要有自己看待问题的逻辑、想法、做法与决断力。无法想象一个光等待爸爸妈妈意见与老师意见的同学,能具备这样的潜质。我们需要有自己的见识,有自己的选择,有自己的行动,有自己的经验,还包括自己的错误以及为自己的错误承担责任的勇气。

第四件事情是我们需要有很好的社会联系,在一定程度上我们的财富是人们愿意我们拥有的财富的总量,这个人们包括了合作伙伴、员工、同行、消费者与客户、政策制定者等等。财富量越大,我们需要对的关系越复杂,因此我们需要从小留意与积极学习与陌生人交往的方式,其实与我们很多长者教导的简单防范陌生人的方法相反,孩子交往陌生人其实对于我们的戒心最小,等到长大了还不会交往,人家对我们的鄙视最强,因此我们需要在很小的时候积极交往小伙伴、学习其他大人的事情、帮助人家一点小忙、把自己的好处让一点给人家、向陌生人微笑与打招呼。

最后一件事情,不要把小时候的考试成绩看的那么重,其实我们作为小朋友留给未来最可贵的是:想象力、创造力、敏感的自我与乐观的行动力。所以我们必要的学习之外,需要很会玩,很会自己动手整点与别人不一样的东西,我们想到的新东西就试试做下,而且当别人对我们批评与提意见的时候,不是简单地说好,而是要别人提出理由,用你的理由与他的理由沟通。财富梦想需要的不是一个会考试的孩子,不是一个乖宝宝,而是一个充满想象力,不断前进,充满好奇,也充满感染力的生动活泼的人。

(据和讯网)

袁岳,零点研究咨询集团董事长兼总裁,零点研究咨询集团创立于1992年,中国最早的市场研究机构之一。